

# 东京奥运会，筹备怎么样？

“

东京奥运会垒球、足球比赛已经打响，这意味着东京奥运会筹备工作已经完成，正在迎接运动员和相关人士的检验。经历了缩减赛事规模、节约赛会支出、严格防控疫情、大多数比赛空场举行等等，延期一年举行、历经八年筹备的东京奥运会组织筹备工作能否获得“验收合格”标志？入驻奥运村的运动员和奥运相关人士如何评价筹备工作？让我们一起来寻找答案。



东京奥运会  
奥运村内的餐厅



东京奥运会奥运村的双人间



东京奥林匹克体育场周边开始实行交通管制



东京奥运会主新闻中心(MPC)内的防疫告示牌。

## 运动员吃什么？

根据日媒报道，东京奥组委早早便向社会征集奥运村菜谱的创意，总共收到 715 份投稿。组委会从中选定 5 道菜肴，作为奥运村休闲餐厅的食谱供运动员选用。这些菜品包括应季蔬菜制作的日式炖菜，也就是

大家熟知的“关东煮”夏季版；日本人盛夏最爱食物之一凉面；炸三文鱼配蜂蜜柠檬汁；以毛豆为原料的意式奶冻；以及蜜桃吐司。这三道菜品和两道甜品，体现了日本料理善用应季食材的理念，兼具视觉上的清凉和口味

上的清爽，也不违背东京奥组委“节俭办奥运”的精神。

供应这些菜肴的休闲餐厅主要使用日本各地特色食材。奥运村的主餐厅还供应世界各地的 700 多种美食，为运动员提供多样选择。

## 奥运村住得舒服吗？

出于可持续发展的考虑，东京奥运村的床使用硬纸板制成，纸板床的结实程度曾引起一些担忧和疑虑。

不过，爱尔兰体操运动员里斯·麦克莱纳根在推特发布了自己的床上蹦跳的视频，身高 1 米 98 的中国女排队长朱婷在接受新华社采访时也提到：“奥运村的床还是挺结实的。”

东京奥组委首席执行官武藤敏郎在 20 日的新闻发布会上表示：“奥运村宿舍对于运动员和相关人士来说必须是一个舒适的场所，我们认为已经准备得十分充分了。”

18 日随队入驻奥运村的中国体操名将范忆琳说，进入奥运村第一感觉是“干净”，运动员宿舍面积虽然不大，但是配套设施

齐全，居住舒适。她表示，组委会精心周到的安排让队员们感到舒心，大家将积极调整状态，全力迎接大赛到来。

目前，中国体育代表团大部分队伍已抵达日本，并已开始适应性训练和比赛。中国体育代表团秘书长说：“我们对东京奥运会组委会的组织工作表示肯定。”

## 交通管制保畅通

为保障各项赛事顺利进行，东京地区从 19 日开始实施大规模交通管制。首都高速公路采取上调通行费、关闭出入口等方式控制车流量，普通道路则设置了奥运专用车道和优先车道。

根据东京奥组委官网发布的信息，奥运会期间，除用于物流运输和公共交通的大巴、卡

车和出租车外，私家车的首都高速公路通行费在早 6 点到晚 10 点间上涨 1000 日元；首都高速公路在主体育场、奥运村附近的四处入口全天关闭；根据实时交通量适时减少高速收费处并关闭部分入口。

此外，东京都和千叶县的普通道路设置了奥运相关车辆专用车道，车道中央划上一条

粉色线，并以醒目的白字标示“TOKYO 2020 ONL 专用”以示区分，同时启用奥运优先车道，提示社会车辆需向奥运车辆让行。

奥运会和残奥会开、闭幕式当天，主体育场附近区域禁止车辆驶入，周边道路多处设置禁行标志；奥运村附近多条道路禁行。

## 严格防疫，安全第一

为防控新冠疫情，奥组委希望奥运相关人士在相对封闭的“泡泡”环境中生活、训练、比赛，为此制定了一系列详细的防疫规定，涵盖新冠筛查、行动限制、接触限制、卫生习惯、佩戴口罩、保持距离等各方面。

人们所到之处都能见到醒目的防疫标贴，提醒要全天候佩戴口罩，配合测量体温，做好手部消

毒，保持社交距离，为运动员鼓掌助威而不要唱歌或呐喊……几乎每个出入口都设置了手部消毒装置。一些地方还使用脚踏式消毒装置，只需脚踩踏板，即可喷洒出消毒液完成手部消毒。

在安保方面，根据日本共同社报道，日本警视厅专门成立了综合对策总部，调配赛场所在 9 个都道县的警力，加上全

国的特别派遣部队，共派出近六万名警察投入奥运会和残奥会的安保工作。除比赛场馆外，连接场馆和最近车站之间的道路以及周围闹市区等重点区域也是警戒重点。警视厅还通过直升机和气球摄影机加强空中警备，并与海上保安厅合作，从海陆空全方位采取措施。

不难看出，东京奥组委和日

本政府克服重重困难，在国际奥委会和奥林匹克大家庭的支持下，正竭尽全力做好各方面筹备工作。正如国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托弗·杜比评价的那样：“举办一届这样的赛事从来不是小事，这是第一次在疫情下举办奥运会。日本人民做得非常出色，你们有很棒的机构和组织，也有出色的办赛能

力。”

疫情当前，人类比以往任何时候都更需要沟通、理解、团结，这正是国际奥委会在奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后再加入“更团结”的原因所在。

在一起，增进了解和友谊，达到世界团结、和平、进步的目标，这才是奥林匹克的真谛。

据新华社